



关注

央企重组整合
按下“加速键”

据新华社北京2月1日电 进入2023年,中央企业战略性重组和专业化整合迈出新步伐——

1月14日,中国三峡集团与中交集团签约,三峡集团旗下中国水利电力对外有限公司拟重组进入中交集团,成为其全资子公司。

1月10日,央企整合“一日双响”:当天上午,国家电网与国家电投举行管理权交接仪式,国内生物质发电领域头部企业国能生物重组进入国家电投;随后,中国电建与通用技术集团签约,中国电建旗下的医疗机构将加入通用技术集团。

1月6日,国资委举办中央企业新能源智慧运维服务合作项目集中签约仪式,涉及14家央企的22个光伏发电和风电项目。

这是央企重组整合按下“加速键”的一个缩影。据了解,在2022年,共有37家中央企业25组专业化整合项目分两批开展了集中签约。

在更长的时间维度上观察,这一领域改革向纵深推进的态势更为清晰。党的十八大以来,先后有27组49家央企实施战略性重组,新建中国航发、国家管网集团、中国电气装备、中国物流等企业,国资委监管的央企数量从10年前的117家调整至目前的98家。

值得注意的是,除了央企之间的整合如火如荼开展外,央企与地方国企、地方国企之间的重组整合也有不少新谋划、新突破。

2022年底,中国航材集团与海南省国资委开展通航产业专业化整合,中国通用航空有限责任公司以无偿划转方式成为海南省第一家“中字头”企业。

此外,河北加快整合港口资源;山东坚持“一主业一主体”,组建了省环保发展集团、省体育产业集团等特色优势企业;四川将重组整合纳入企业年度经营绩效考核,推动打造了蜀道集团、机场集团等一批支柱企业。

股票发行全面注册制改革启动

据证监会2月1日发布的通知,2023年2月1日,全面实行股票发行注册制改革正式启动。同日,证监会就全面实行股票发行注册制主要制度规则向社会公开征求意见。

关键词:全面

主要是完成“两个覆盖”,一是覆盖上交所、深交所、北交所和全国中小企业股份转让系统各市场板块;二是覆盖所有公开发行股票行为。另外,根据证券法的要求,优先股、可转换公司债券、存托凭证也实行注册制。

改革重点:主板

主要是充分借鉴试点注册制的经验,以更加市场化便利化为导向,精简公开发行条件,设置多元包容的上市条件,放开新股发行定价和上市前5个交易日涨跌幅限制。

>>>A2版

去年青岛GDP:14920亿元

增速超宁波无锡,高于全国平均水平0.9个百分点

■青岛财经日报/首页新闻记者 高奕静

昨日,青岛市统计局和国家统计局青岛调查队联合发布了2022年青岛市经济运行情况。

根据市级生产总值统一核算结果,2022年全市生产总值(GDP)为14920.75亿元,按不变价格计算,比上年增长3.9%。分产业看,第一产业增加值为478.05亿元,比上年增长2.2%;第二产业增加值为5197.34亿元,增长2.8%;第三产业增加值为9245.36亿元,增长4.5%。

从全国范围来看,去年青岛GDP总量位列全国第13位,排在宁波之后、无锡之前,与2021年保持不变;青岛GDP增速高于全国平均水平0.9个百分点,超过宁波的3.5%和无锡的3%。如果将坐标放大到北方地区,青岛仅次于北京的41610.9亿元和天津的16311.34亿元,位列第三;与天津相比,青岛的差距从2021年的1558.59亿元缩小到1390.59亿元。

新动能发挥引领作用

2022年,全市粮食生产保持稳定,全年粮食总产量311.3万吨,连续5年稳定在300万吨以上,其中,夏粮产量141.5万吨,秋粮产量169.8万吨。

2022年,全市规模以上工业增加值比上年增长3.8%。分行业看,35个大类行业中,有22个行业实现增长,行业增长率为62.9%。民生消费品保供有力,食品制造业、医药制造业、酒饮料和精制茶制造业增加值分别增长11.3%、7.9%、7.5%。新产品快速增长,太阳能工业用超白玻璃、锂离子电池、多晶硅产量分别增长4.9倍、65.6%、30.6%。新动能继续发挥引领作用,高技术制造业增加值同比增长17.3%,快于规模以上工业13.5个百分点;其中,计算机及办公设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业分别增长68.3%、19.8%。

2022年,全市服务业增加值比上年增长4.5%,占生产总值比重62%,对经济增长的贡献率为73.8%。1-11月份,全市规模以上服务业32个大类行业中有22个行业同比实现增长,9个行业增速在15%以上。批发业保持较快增长,2022年限额以上批发业销售额比上年增长18.2%。重点行业表现活跃,1-11月份,规模以上高技术服务业营业收入同比增长13.6%;互联网和相关服务、研究和试验发展等行业发展提速,营业收入分别增长37.3%、22%。

新型消费生机勃勃

2022年,全市社会消费品零售总额5891.8



亿元,比上年下降1.4%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额4862.2亿元,下降1.4%;乡村消费品零售额1029.6亿元,下降1.2%。按消费类型分,商品零售5286.1亿元,下降1.1%;餐饮收入605.7亿元,下降3.5%。“宅经济”持续火爆,限额以上单位网上零售额增长10.9%,占限额以上社会消费品零售总额比重30.7%。绿色升级类消费需求持续释放,限额以上单位新能源汽车、能效等级为1级和2级的家用电器和音像器材类商品零售额分别增长1.2倍和10.3%。

2022年,全市全体居民人均可支配收入53735元,比上年增长4.9%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入62584元,增长3.9%;农村居民人均可支配收入27701元,增长6%。城乡收入比为2.26,比上年同期缩小0.05。从收入来源看,全体居民人均工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入分别增长4.7%、3.9%、3.0%、8.6%。

2022年,全市居民消费价格(CPI)比上年上涨2%,消费价格运行在合理区间。

重点领域投资持续发力

2022年,全市固定资产投资比上年增长4.5%。分产业看,第一产业投资增长1%,第二产业投资增长15.6%,第三产业投资增长0.8%。重点领域投资持续发力,在城市更新和城市建设行动的带动下,全市基础设施投资增长23.2%,连续七个月保持两位数增长。产业

升级发展态势明显,战略性新兴产业投资、高技术产业投资分别增长18.3%和36.2%。社会领域投资增长加快,社会民生投资增长17.1%,其中,卫生和社会工作投资增长48.3%,教育投资增长16.1%。

2022年,全市外贸进出口总值9117.2亿元,比上年增长7.4%,占全省进出口总值比重27.4%。其中,出口5361.1亿元,增长9%;进口3756.1亿元,增长5.1%。民营企业活力较强,全年民营企业进出口6366.1亿元,增长11.6%,占全市进出口总值比重69.8%,占比提升26个百分点;对新兴市场进出口增长明显,全年对“一带一路”沿线国家、上合组织其他成员国、RCEP其他成员国进出口分别增长21%、20.1%和11.4%。

7区市进“千亿俱乐部”

细看青岛各区市的“成绩单”:黄岛区依然遥遥领先,2022年GDP达到4691.85亿元;胶州市和即墨区分别青岛各区市的第2、3位,且均首次突破1500亿元;市南区、城阳区、市北区、崂山区GDP分别为1496.36亿元、1348.33亿元、1124.45亿元、1081.17亿元,分列第4至7位,均进入“千亿俱乐部”;平度市、莱西市、李沧区分列第7至10位。

从增速上看,崂山区增速达到57%,位列全市第一,展现出强劲动力;胶州市增速为5%,黄岛区增速为4.8%,市南区增速为4.7%,市北区、莱西市增速分别为4.6%。上述区市GDP增速均高于全市平均水平。

财经第①眼

>>>

中国航空工业集团有限公司2月1日表示,近日,两架国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600M(1003、1006架)分别从珠海和宜昌成功转场至西安阎良,有序拉开了2023年科研试飞工作的序幕,推动AG600M正式进入型号合格取证试飞阶段。

>>>

国家邮政局监测数据显示,农历新年以来全国快递业务量连续稳步上涨,1月29日以来连续三天每天超3亿件,1月31日全网揽收量达到3.58亿件,恢复到日常水平。

>>>

中国汽车工业协会整理的国家统计局数据显示,2022年,汽车制造业利润5319.6亿元,同比增加0.6%;汽车制造业利润率5.7%,占规模以上工业企业利润总额的比重为6.3%。

本报综合